

«Жители Севера»



Север населяют разные народы: якуты, чукчи, эвенки, ханты, манси, каряки, ненцы. Они говорят на своем родном языке, у них своя национальная одежда, пища, песни, танцы, свои занятия, работа.



На севере очень холодно, поэтому люди научились делать теплую одежду и дома. Дома у народов ханты, манси, у ненцев называются по-разному: чум, яранга, иглу, но делаются они по одному принципу. Их дома похожи на шалаш: тонкие шесты поставлены конусом и обтянуты оленьими шкурами.



Кто знает, как называется дом на севере? (чум) .

Там разводят очаг (огонь, готовят пищу, дым от огня поднимается и выходит через отверстие в чуме сверху). Чум сооружают из каркаса палок, после покрывают оленьей шкурой. Посреди чума пылает костер, вокруг него греются оленеводы, их семьи и дети. Отдыхают, рассказывают сказки, поют песни или вырезают фигурки из моржовой кости.



Чуму не страшны ни ветры, ни метели, ни морозы. Чум быстро разбирается и собирается, т. к **ненцы** не живут на одном месте, они кочуют с одного места на другое, потому что пасут оленей.





Хозяйка чума готовит еду, убирает в чуме, смотрит за детьми, обрабатывает оленьи шкуры, шьет из них одежду.



Есть ли на Севере собаки? Чем они помогают людям? (собаки- лайки помогают людям перевозить почту, грузы, пассажиров) .







Народы Севера издавна научились шить теплую одежду из меха песцов, лисиц, горностаев. Она не пропускает холодный воздух, мягкая, удобная и красивая – украшенная разноцветными полосками кожи, моржовой костью, пушистыми кисточками.



Малица- одежда мужчин- ненцев.



Паница – это ненецкая женская шуба из шкуры оленя.



Меховая шапка, рукавицы на меху.



Пимы-это обувь, которую шьют из шкуры оленя .
Унты.



Шкура у оленя теплая и в такой одежде **ненцам** не страшны холода и морозы.







Чем же занимаются люди на севере?



Шьют одежду



Оленеводством



ОХОТОЙ







© www.ousland.com

Рыбной ловлей



Лодка на языке ханты называется долбленка, так как ее долбят из целого ствола лиственницы.



Северные моря издавна славятся изобилием рыбы.



Ее ловят, затем сушат, вялят или засаливают для того, чтобы питаться ею всю долгую, морозную зиму.







В летнее время, когда снег растает, можно в тундре собирать ягоды и грибы.



Брусника



Морошка



Клюква



Голубика



Эти ягоды собирают и замораживают на зиму, они очень вкусные и целебные.



В тундре нет магазинов, поэтому игрушки для своих детей делают родители. Для мальчиков-лодочки, фигурки оленей, нарты, для девочек – куколок, которые изготавливают из утиных носиков, шью куколке такую же одежду, какую носят сами.



Самым главным человеком на празднике у коренных народов Севера является шаман.



Это, обычно, уже немолодой мужчина, который одет в малицу, поверх
который надеты бусы – обереги из костей зверей и птиц.



В руке шаман держит бубен, которым задает ритм пляскам, играм, веселью.





